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Ce învățăm din viața 
Mariei Egipteanca? 

 „Postul este frumusețea fecioriei și sfințeniei.” 
- SFÂNTUL ISAAC SIRUL -  

Ce să cerem în rugăciuni? 

entru mulți creştini, dorința de a avea o viață cât mai 
fericită din punct de vedere material și lipsită de griji 
este considerată firească. De aceea, cer de la 

Dumnezeu să le dea succes şi reuşită în toate problemele 
lumeşti – mai ales că țin și unele dintre poruncile Sale: merg 
la slujbe, ţin post, se împărtăşesc... 
     Din Pateric aflăm că vechii asceţi, în momentul în care nu 
aveau nicio greutate sau ispită, ziceau cu nelinişte că i-a uitat 
Dumnezeu. Se simţeau în siguranţă numai atunci când 
dragostea lui Dumnezeu le trimitea încercări. Așadar, este o 
rătăcire să căutăm o viaţă comodă, fără întristări, care nu 
duce niciodată la ceruri. 
     Nu întâmplător, Hristos ne îndeamnă: „Căutați mai întâi 
împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se 
vor adăuga vouă” (Matei 6, 33). 
 

Ce să cerem în rugăciunile noastre? 
 

Să cerem în rugăciunile noastre să dobândim lucruri cerești și 
netrecătoare pentru ca, primindu-le ca atare, să moștenim 
împărăția cerului și să ne bucurăm de cele mai mari bunătăți! 
     Trebuie, deci, să ne rugăm pentru cele trebuincioase vieții, 
atât pentru noi, cât și pentru alții – dar, să fim cu luare 
aminte, ca nu cumva să cerem lucruri care să privească relele 
noastre înclinări, căci Dumnezeu nu ascultă astfel de rugă-
ciuni (Iacov 4, 3).  „ Cine cere lui Dumnezeu bogăție, dregătorii, slavă 

deșartă ori altele de acest fel, nu caută mărirea lui 
Dumnezeu, ci lucruri trecatoare; acela înjosește pe 
Dumnezeu, Domnul și Stăpânul, la treapta de slujitor al 
poftelor lui, al zgârceniei lui, al vietii lui desfrânate. Cum ar 
putea să-l asculte Dumnezeu?” (Sfântul Ioan Gură de Aur).  
     Să nu cerem de la Dumnezeu ce vrem noi, ci ceea ce vrea 
El. Sfântul Vasile cel Mare ne îndeamnă: „ Iar când te rogi, să fii atent să nu ceri unele în locul 

altora și să provoci mânia Domnului; și să nu ceri bani, 
mărire lumească, putere sau orice altceva dintre cele 
rezultate din acestea, ci să ceri Împărăția lui Dumnezeu, și El 
îți va procura toate cele de trebuință trupului.” 
     La rândul său, Sfântul Chiril al Alexandriei ne spune:  „ Iar celor care cer cum nu se cuvine, cele ce nu le dă 

conducătorul, să le spunem: Cereți și nu primiți, 
pentru că cereți rău (Iacob 4, 3). Apoi adevărat spune cel ce 
zice către Dumnezeu: Tu vei răsplăti fiecăruia după faptele lui 
(Ieremia 25, 14). Aceasta iarăși ne-o indică legea zicând: Din 
această pricină nu va lua povățuitorul din moștenire 
poporului său, ca să lase moștenire fiilor săi, pentru ca să nu 
se risipească poporul meu, fiecare de la moștenirea sa 
(Ieze¬chiel 46, 18). Pentru că s-a pregătit fiecăruia moștenire 
proprie, și pe măsura faptelor lui e partea lui de la 
Dumnezeu. Sau poate zice că e cu totul necuvenit să se 
schimbe cei sfințiți și să poftească cele ce le au cei ce cugetă 
cele din lume, căci acestea sunt vremelnice și trupești și trec 
la fel cu umbrele.” 
 

1 Viaţa Sfintei Maria Egipteanca reprezintă un caz aparte, 
poate unic în istoria Bisericii şi a marilor convertiri 

creştine, pentru că ea a ajuns de pe ultima treaptă a 
decăderii morale, la o credinţă puternică în Iisus Hristos, 
trăind cu El şi pentru El timp de 47 de ani. 

2 Sfântul Ioan Gură de Aur ne învaţă că niciun păcat nu 
este aşa de mare care să poată cuceri generozitatea 

Stăpânului. Ea a fost întâlnită de Sfântul Zosima în timpul 
Postului Mare, primind ultima împărtăşanie în Joia Mare, 
murind în aceeaşi zi. Biserica a găsit de cuviinţă să fixeze o zi 
de sărbătorire specială pentru cea mai mare păcătoasă, care 
a ajuns la pocăinţă. 

3 Din adâncul prăpastiei păcatului în vârful sfinţeniei. Ea a 
devenit un exemplu de pocăinţă, asemenea lui Manase, 

Zaheu, David, răufăcătorul de pe cruce sau fiul risipitor. 

4 Din viaţa Mariei egipteanca am putea învăţa despre 
icoana vieţii ei care are două feţe: una întunecată, a 

relelor purtări şi alta luminoasă, a pocăinţei şi a sfinţeniei.. 

5 Să învăţăm de la Sfânta Maria din Egipt că drumul vieţii 
noastre trebuie să aibă un singur sens: dinspre Egiptul 

păcatului spre Ierusalimul dumnezeiesc, iar semnul sigur că 
suntem pe drumul cel bun este crucea biruinţei Lui. Să nu 
ne lăsăm purtaţi de valul mulţimilor care, după ce au ieşit 
din Egipt şi au văzut Ierusalimul, se întorc în Egiptul 
păcatului, ci să avem curajul Sfintei Maria Egipteanca de a 
ne face cetăţenii Ierusalimului ceresc, chiar şi cu preţul 
îndurării pustiei. 
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n legătură cu aceasta, îmi iau îngăduinša de a rupe un crâm-
pei din zbuciumata mea tinereše (ceea ce nu fac prea des), 
într-o mărturie mai credibilă, poate, decât căršile pe care le-

am citit. Urmărit de poterele polišiei politice ale dictaturii comu-
niste, mă refugiasem în pustietatea unui schit din munšii Vâlcii, 
găzduit cu bunăvoinšă de singurul lui călugăr, bătrânul Venia-
min, în singura lui chilie. Era iarnă plină, înainte de Crăciun. 
Bătrânul plecase devale, în sat, pentru vreo săptămână, să spo-
vedească. Rămăsesem singur. A fi fugar e mai rău decât a fi pri-
zonier. Fugarul trăieşte într-o permanentă stare de veghe, de 
stres, de nelinişte, din spaima de a nu fi descoperit şi arestat. 
Pericolul, după legile de atunci, îl pândea nu numai pe el, ci şi 
pe gazda care, în loc să-l denunše, îi oferea adăpost şi hrană. 
Noaptea dormeam iepureşte, ziua îmi ascušeam văzul şi auzul, 
scrutând împrejurimile. Aveam experienšă, nu aş fi fost la prima 
arestare. Într-o astfel de dimineašă am ieşit din chilie, cu 
gălešica în mână, să iau apă de la izvorul din apropiere. După 
câšiva paşi am rămas locului, încremenit, copleşit de frumuseše. 
     De cu seară, totul fusese învăluit în neguri. Acum, după gerul 
nopšii, răsărise soarele şi toată întinderea munšilor era un para-
dis al albului pur, imaculat, inundat de o lumină care tresărea în 
miliarde de diamante, peste tot, din poieni, din stânci, din pă-
duri, din jnepeni. Cuprins de extaz, am uitat că sunt fugar, am 
uitat de mine însumi şi de toate precaušiile mele şi m-am pome-
nit strigând cu glas puternic: „Mare eşti, Doamne, şi minunate 
sunt lucrurile Tale, şi nici un cuvânt nu este de ajuns spre lauda 
minunilor Tale!”. Este o zicere pe care o auziši la Bobotează, 
când preotul o intonează la sfinširea apei. O purtam cu mine, 
undeva, în straturile memoriei, dar de abia atunci, în faša dum-
nezeiescului spectacol, când simšeam că sunt martorul şi benefi-
ciarul luminii Creatorului, a izbucnit ea în cântare înaltă, cu 
ecouri până departe. Eram diacon, mai târziu am devenit preot 
şi apoi arhiereu, dar şi astăzi cred că numai atunci, pe muntele 
Buila, lângă schitul Pătrunsa, eu, nevrednicul fugar urmărit de 
potere, am făcut parte, pentru câteva clipe, din corul îngerilor: 
îmi cântam bucuria de a fi. 
     Lauda îngerilor e neîncetată pentru că ei pururea văd faša 
lui Dumnezeu, pentru că ei trăiesc de-a pururi acel „început 
perpetuu” de care vorbea poetul francez, dar şi pentru că Dum-
nezeu continuă să fie Creator într-o modalitate şi o întindere pe 
care numai ei le pot vedea. 
     Am insistat asupra acestor lucruri în dorinša de a sublinia 
importanša unui fapt extraordinar, pe care nici chiar noi, preošii 
slujitori, nu-l conştientizăm întotdeauna şi pe deplin: faptul că 
îngerii slujesc împreună cu noi şi împreună slăvesc bunătatea lui 
Dumnezeu. Aceasta nu înseamnă că îngerii oficiază împreună 
cu noi Sfânta Liturghie după tipicul nostru, în toate zicerile şi 
mişcările ei, ci că participă la slujba noastră în dimensiunea ei 
doxologică, ori de câte ori Îi aducem laudă lui Dumnezeu prin 
binecuvântări şi cântări dreptmăritoare, aşa cum este şi 
ecfonisul cu care se încheie această rugăciune. 
     Am zis „ori de câte ori”. Totuşi, de câte ori? Necontenit, ase-
menea îngerilor. La hotarul dintre secolele al VIII-lea şi al IX-lea, 
Sfântul Teodor Studitul, egumenul unei mânăstiri care număra 
aproape o mie de călugări, a împăršit obştea în trei grupe pe 
criteriul a trei perioade de câte opt ore din cele douăzeci şi pa-
tru ale unei zile: prima grupă petrecea opt ore în biserică, 
lăudându-L pe Dumnezeu; în acest timp, a doua grupă era la 
lucru şi studiu, iar a treia îşi făcea odihna. Prin rotašie, slujba 
doxologică se făcea fără întrerupere, douăzeci şi patru de ore 
din douăzeci şi patru, fapt pentru care monahilor din mânăsti-
rea Studion li se spunea „neadormišii” sau „pururea-veghetorii”. 
     Vom spune însă că acesta este un fapt istoric revolut, inac-

Ieşirea cu sfânta Evanghelie (15) 

Sursa: „Cartea deschisă a împărăţiei”, Mitropolitul 

Bartolomeu Anania 

tual. Cu toate acestea, în mânăstirile mari din zilele noastre se 
practică „rugăciunea neadormită”: în pauzele dintre cele şapte 
laude ale zilei liturgice se citeşte Psaltirea de către persoane 
anume rânduite, prin rotašie, fie în biserică sau paraclis, fie în 
chilie. 
     Continuitatea doxologică se petrece însă şi la scară mondială. 
Ştim că suprafaša globului pământesc a fost împăršită, convenši-
onal, în douăzeci şi patru de zone longitudinale, numite fuse 
orare, fiecare zonă fiind delimitată de două meridiane pentru 
durata de o oră. Fiece šară îşi are ora locală în funcšie de fusul 
orar respectiv. Ei bine, dacă ne gândim doar la slujba Învierii 
Domnului, care se face, de obicei, la miezul nopšii, e mai lesne 
să ne imaginăm că aceasta de abia se termină pe un fus orar 
când începe pe următorul, şi aşa mai departe, pe durata unei 
mişcări complete de rotašie a pământului în jurul axei sale, timp 
în care glasul clopotelor şi al cântărilor răsună neîncetat. La fel 
se petrece cu toate cele şapte laude. Dacă îngerii Îl laudă pe 
Dumnezeu în nemărginirea cerurilor, oamenii o fac pe rotundul 
pământului. 
     „Înšelepciune; drepši!” rosteşte Preotul din faša uşilor împără-
teşti, în timp ce înalšă Sfânta Evanghelie. 
     După Nicolae Cabasila, înšelepciunea creştină din spašiul li-
turgic este capacitatea fiecărui participant de a-şi limpezi gându-
rile şi de a le concentra asupra a ceea ce se spune şi se face. 
Această atenšionare se face de mai multe ori în curgerea Sfintei 
Liturghii, deoarece, omeneşte vorbind, intervine uitarea, înstrăi-
narea. Pe nesimšite, gândurile sunt furate de alte zone ale inte-
lectului, lăsând în urmă-le un vid duhovnicesc. Intervenšia repe-
tată a preotului are menirea unei chemări la restabilirea norma-
lităšii. În absenša acestei normalităši, participantul liturgic devine 
un simplu spectator. 
     Cât priveşte cuvântul drepši, el este o invitašie la starea de 
veghe (care, de asemenea, poate fi pierdută prin înlocuirea ei 
cu o altă stare, de neatenšie, lenevie sau somnolenšă). Ea se în-
trešine şi prin aceea că în bisericile ortodoxe Sfânta Liturghie se 
ascultă în picioare, nu şezând în bănci. Nicolae Cabasila face o 
asemănare cu slujitorii care se uită šintă la stăpânul lor spre a-i 
citi în privire poruncile pe care ei trebuie să le plinească. Ase-
mănarea se află în unul din Psalmii lui David: Aşa cum ochii 
robilor se uită la mâinile stăpânilor lor, aşa cum ochii slujnicei 
se uită la mâinile stăpânei sale, tot astfel şi ochii noştri spre 
Domnul Dumnezeul nostru până ce Se va milostivi de noi (Psalm 
122, 2). 
     Chiar şi în cazurile bătrânilor sau suferinzilor care, prin ex-
cepšie, şed în strane laterale sau pe scaune, aceştia se ridică în 
picioare ori de câte ori aud îndemnul preotului, întrucât în ur-
ma acestei invitašii urmează un moment important. 
     Momentul care urmează acum, în continuarea celui prece-
dent, este cântarea credincioşilor. 
 

Poporul: Veniši să ne închinăm şi să cădem la Hristos. Mântuieş-
te-ne pe noi, Fiule al lui Dumnezeu, Cel ce ai înviat din morši, 
pe noi, cei ce-Ši cântăm: Aliluia. 
 

     Acum, de îndată ce preotul a înălšat Sfânta Evanghelie în 
văzul tuturor şi a reaşezat-o pe sfânta masă, tot poporul, cu un 
singur glas şi cu unul şi acelaşi îndemn, cântă: Veniši să ne închi-
năm şi să cădem la Hristos! 
     Să ne închinăm, adică să-L adorăm ca pe Dumnezeu, făcându
-ne semnul crucii în chipul Sfintei Treimi. Să cădem, adică să ne 
prosternăm în faša Celui ce ne-a ridicat din căderea în moarte. 
Dacă păcatul este o cădere în jos, căinša este o cădere în sus, 
prin aceea că Iisus ne prinde de mână şi ne ridică, aşa cum a 
făcut-o cu Petru pe mare (Matei 14, 22-33). E motivul pentru 
care continuăm cu o rugăciune mărturisitoare către Fiul lui 
Dumnezeu, Cel ce a înviat din morši, cerându-I să ne mântuias-
că pe noi, cei ce-I cântăm Aliluia. 
     Aliluia este un cuvânt ebraic care înseamnă „Lăudaši-L pe 
Domnul”. Asociat cu sentimentul de bucurie, de exaltare duhov-
nicească, el este folosit nu numai în Psalmii lui David, ca semn 
de recunoştinšă pentru binefacerile primite de la Dumnezeu, 
dar şi în Apocalipsa Sfântului Ioa (Apocalipsa 19, 1), ca expresie 
universală a bucuriei stârnite de biruinša Mielului asupra Fiarei.  

 (Va urma) 
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